

## 衡山召开省级文明县城创建工作推进会

“再动员、再鼓劲、再加油，全县要再掀文明创建的新高潮。”2015年6月9日上午，衡山县召开高规格的新型城镇化暨省级文明县城创建工作推进会，县委书记周建强调，要更加有效地统一思想认识，凝聚工作合力，强化推进措施，进一步提升城镇建设和管理水平，加快全县新型城镇化步伐，确保今年创建市级文明县城、明年创建省级文明县城的目标顺利实现。衡山县委副书记、县长秦方进主持会议。

今年，全县文明县城创建工作的总目标是：确保成功创建市级文明县城。衡山将围绕经济建设“一个中心”，实现城市规划建设水平和窗口行业服务水平“两个提高”，加强干部学习教育、市民素质教育、未成年人教育“三项教育”，开展科教进社区、文体进社区、法律进社区、卫生进社区“四进社区”活动，强化环境卫生管理、交通秩序管理、集贸市场管理、娱乐场所管理、社会治安管理“五项管理”，以点带面再掀文明创建新热潮。

就抓好今年的新型城镇化、文明县城和文明村镇创建工作，周建强调：

一要心存文明之想，倾注感情。他说，文明是地方发展进步的标志。加快新型城镇化、创建文明县城和文明村镇，是促进衡山发展进步、提升城乡文明程度的重要途径和手段。每一个积极向上、热爱家乡的衡山人，都应心系文明，把追求文明当作一种情结，把创建文明当作一种承诺，把彰显文明当作一种保障，爱县如爱家，心甘情愿地为衡山发展进步做些实实在在的工作。

二要筑牢文明之基，狠抓建设。周建要求，要把握新型城镇化机遇，科学有序地推进基础设施建设，更为有效地释放经济活力。要科学规划，使城镇建设更加有序；要拉伸骨架，使城镇空间更加开阔；要强化配套，使城镇功能更加完善；要发展产业，使城镇经济更加活跃。要坚持以“史上最强”的力度抓好规划管理；在提质老城区的同时，要大幅提速工业园区、黄花新区和开云新城开发，下决心抓好紫巾沿山公路建设，尽快拉通衡山大道西线，强力推进衡山西站至黄花坪公路建设，并全力以赴推进垃圾中转站建设，千方百计落实殡仪馆及陵园建设工作。

三要劲吹文明之风，提升管理。他指出，在衡山创建省级文明县城，既要打好硬件牌、产业牌，更要打好文化牌、管理牌，大力倡导文明风尚，全面提升县城及村镇的软实力。要涵养文明素养，切实加强思想教育，狠抓社会主义核心价值

值体系建设。要狠抓清扫保洁，坚持开展“全民卫生日”行动，落实“门前三包”责任，持之以恒地抓好农村环境卫生综合整治工作。要规范城乡秩序，狠抓社会管理综合治理，突出城乡交通秩序整治，充实城市管理执法力量，进一步构建大城管格局。要优化政务环境，深入开展党风廉政建设和反腐倡廉教育，进一步深化行政审批制度改革，深入推进政务公开。

一要聚合文明之力，落实责任。周建强调，文明创建工作已经进入最后的冲刺阶段。全县上下要同心同德，凝心聚力，果断扛起责任，全速加以推进。要进一步加强宣传，激发动力；进一步加强协作，汇聚合力；进一步加强考核，传导压力，确保各项工作目标保质保量完成，确保今年创建市级、明年创建省级文明县城的目标顺利实现。

秦方进在讲话中强调，推进文明县城创建工作，要围绕提升城市功能品位推进基础设施建设、围绕改善城市整体形象开展城区秩序整顿、围绕提高群众文明素质抓好教育引导、围绕促进社会和谐稳定做好民生保障四个方面，打基础，补短板，创特色，成心愿；齐心协力、奋力拼搏，努力推动美丽衡山建设登上新台阶，迈上新水平。

会上，衡山县委副书记蒋青宣读了 2014 年文明县城创建工作的表彰决定。会议对 2014 年文明县城创建工作红旗单位和先进单位进行了表彰和颁奖。

会议还对文明村镇创建工作进行了安排。会议提出，要按照环境美、风尚美、人文美、秩序美、创业美的“五美”文明村镇建设目标，用三年时间在全县创建国家级文明村镇 1 个，省级文明村镇 1 个，其余乡镇全部申报创建或通过复查成为市级文明村镇，每年乡镇要申报创建 1 个以上文明村，努力缩小城乡差距，实现城乡一体化发展。

会上，衡山县委常委、宣传部长任中元作省级文明县城创建工作报告，县委常委、副县长阳建中作文明村镇创建工作报告，副县长肖秋良作新型城镇化工作报告。

**中国新型城镇化研究课题组点评：**多年前，中宣部、国务院办公厅在江苏省张家港市召开全国精神文明建设经验交流会，掀起了全国范围内创建文明城市的热潮。从我国行政区域的划分上看，不管是三级制还是四级制，县级区域在行政区划中都占有比较突出的地位。论面积，我国县级区域占全国面积的 90%

以上。论人口，县级区域人口占全国总人口的 80%以上。不过，虽然从总体上说，县级区域面积大、人口多，但经济发展大都处于不发达或欠发达水平。

促进县域经济快速发展，当务之急是要推进农业转移人口市民化，加快城镇化步伐。城镇化是现代化的重要内容和表现形式，世界上一些发达国家的城镇化率都超过了 70%，而我国的城镇化率只有 40%左右，差距较大。因此，我们应该不断完善县级区域的集聚功能，促进农村人口向非农产业、向城镇流动，增加城镇数量、扩大城镇规模、提高城镇人口比重，为全面实施可持续发展的战略目标提供可靠保障。

提高县级区域的承载能力，促进县级经济的快速发展，不仅是经济健康发展的重大选择，也是实现现代化必须要解决的现实问题。不过，新型城镇化并不仅仅是指由农民到市民的身份转变，也不仅仅是指经济发达、出行的便捷、环境的优美这些硬指标，还应该包括市民言行得体、各类服务优质、社会秩序良好等在内的文明生态的培育和打造。

以人为本是我国城镇化的本质内涵。从长远来看，只有实现了人与自然和谐相处、人与社会的协调发展、人与文明的相随相伴，这样的城镇化才是名符其实的城镇化。但是由于认识的局限、条件的制约、决策的偏差，一些地方在实施新型城镇化战略时还存在一些与现代文明不相适应的弊端，这从一定程度上制约了城镇化发展的速度，影响了城镇化发展的水平。因此，文明县城创建应该成为实施新型城镇化战略的必然要求。